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ATA DA REUNIÃO 27/2016 DO COMITÊ CENTRAL – CAMPUS SEDE DA 

COMISSÃO PRÓPRIA DE AVALIAÇÃO (CPA), DA UNIVERSIDADE DO VALE DO 

ITAJAÍ. Aos vinte dias do mês de outubro, do ano de dois mil e dezesseis, às nove 

horas e trinta minutos, reuniram-se em sessão extraordinária, no Plenário dos 

Conselhos Superiores, localizado no Campus Itajaí, Setor B6, sala 110, os membros 

desse Comitê sob a coordenação do Professor Marcos Luiz Pessatti. Constatado 

quórum, o Coordenador declarou aberta a Reunião com a Comissão de 

Avaliadores do MEC/INEP, para fins de Reconhecimento do Curso Engenharia 

de Computação. Inicialmente, o Coordenador da CPA cumprimentou a todos, 

especialmente os avaliadores professor Celio Proliciano Maioli – coordenador da 

Comissão do INEP/MEC e o professor Danniel Cavalcante Lopes, e propôs aos 

avaliadores como método de trabalho que todos se apresentassem e que em 

seguida fosse feita uma breve exposição das atividades e dos trabalhos da CPA: 

Blaise Keniel da Cruz Duarte – Docente; Edna Mara Orsi Dallagnelo - Técnico-

Administrativo e Coordenadora do Comitê Campus  Biguaçu; Erotides da Silva 

Campos  - Sociedade Civil; Fabiana Lenz – Discente; Helena Nastassya Paschoal 

Pítsica – Docente e Coordenadora do Comitê Campus Kobrasol; Jeane Cristina de 

Oliveira Cardoso - Procuradora Institucional; Maria Aparecida Santana - Técnico-

Administrativo; Maria Elisabeth Pereira Kraemer – Docente; Nicke dos Santos  - 

Técnico-Administrativo e Coordenador Comitê Campus Tijucas; Nilmar de Souza – 

Docente; Rafaela Ventura Oliveira - Técnico-Administrativo e Coordenadora Comitê 

Campus Florianópolis; e Ruth Broglio da Silveira - Técnico-Administrativo. Na 

sequência os avaliadores se apresentaram: O professor Danniel Cavalcante Lopes é 

graduado em Engenharia de Computação pela Universidade Potiguar, mestrado em 

Engenharia Elétrica - Pontifíca Universidade Católica do Rio Grande do Sul e 

doutorado em Engenharia Elétrica pela Universidade Federal do Rio Grande do 

Norte, e já é avaliador há alguns anos. O professor Celio Proliciano Maioli é docente 

do Instituto Federal do Espírito Santo - Ifes do Campus Serra, e está na condição de 

coordenador da comissão. Observou que a intenção é entender os processos 

avaliativos da Instituição, desde a aplicabilidade até a devolutiva aos alunos, mais 

específico do Curso de Engenharia da Computação. Ressalvou que o objetivo da 

avaliação não é ser punitiva e sim proativa. Percebeu pelo site que a CPA é muito 
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bem estruturada, possui representantes de todos segmentos e ainda tem uma 

composição específica em cada Campi. O Coordenador da Comitê Central/CPA 

passou a palavra a professora Jeane Cristina de Oliveira Cardoso que iniciou a 

apresentação falando que a CPA foi criada em 2004 pela Lei dos Sinais, mas a 

Univali já tem a cultura de avaliação institucional instalada desde a década de 90, por 

meio de um programa específico. O Regulamento da CPA foi aprovado em 2005 e 

passou por alterações em 2009, 2012 e 2015. E destacou os períodos de publicação 

do relatório de Autoavaliação sendo que o último ocorreu em março desse ano, de 

forma parcial, o qual foi socializado com os docentes na última formação continuada. 

Informou que pelo fato da Univali ter uma estrutura multicampi a CPA está 

atualmente organizada em Comitês, sendo o Comitê Central no Campus Sede, 

Comitês de Campus, Secretaria e Equipe Técnica, essa contempla o Procurador 

Institucional e o Responsável Técnico. O Comitê Central tem na sua composição a 

representação de todos os segmentos da comunidade universitária sendo: três 

docentes, três discentes e três técnico-administrativos e dois da sociedade civil, 

conforme previsto na Lei dos SINAES, evitando-se que haja maioria absoluta de um 

dos segmentos representados. Dentre os membros do Comitê Central fazem parte os 

Coordenadores dos Comitês de Campus. Já os Comitês de Campus têm uma 

composição menor, mas atende todos os segmentos com um representante de cada. 

O Comitê Central tem como base física o Plenário dos Conselhos, mesmo espaço 

utilizado para as reuniões dos Conselhos Superiores da Instituição e inclusive a 

mesma Secretaria faz o apoio, e a Equipe Técnica fica no bloco B7, sala 114. 

Destacou como caraterísticas da CPA: os segmentos sem maioria absoluta; o 

mandato é de três anos permitida recondução; a renovação da composição é de 1/3 

por mandato; a suplência é por segmento e são sempre convidados a participarem 

das reuniões; e as reuniões são mensais de fevereiro a novembro, e em caso de 

necessidade são realizadas as extraordinárias, como por exemplo para atender as 

Comissões externas. Sobre a Metodologia, disse que é padrão de qualquer projeto 

de pesquisa. O Planejamento é anual, e a partir dele é realizada a Coleta de dados; 

Consolidação e tratamento das informações coletadas; Análise dos dados; 

Elaboração do relatório; Avaliação (balanço crítico e plano de ação); Socialização do 

relatório, como exemplo, a comunidade em geral por meio do site da CPA, docentes 
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oficinas na formação continuada e aos discentes em fóruns de projetos pedagógicos, 

gestores pelo Programa B.I. Quanto a articulação CPA e Planejamento, informou que 

com base no balanço crítico é feito o plano de ação que é mapeado e alinhado com o 

Planejamento Estratégico da Instituição, o qual é feito via Sistema SA. Por fim, falou 

que os planos de ação e indicadores chegam aos gestores, coordenações e 

gerências. Existe uma realimentação onde a CPA pode acompanhar cada um desses 

indicadores para saber o andamento das ações que foram apontadas no seu 

relatório, se eles foram cumpridos e/ou executados. Apresentou as principais fontes 

de dados da Autoavaliação: 1) PAIUNI – Programa de Avaliação Institucional, que é 

a pesquisa de percepção com alunos e professores acerca de diversa caraterísticas 

da instituição; 2) Produção Docente; 3) Avaliação dos Projetos Pedagógicos; 4) PDI e 

Relatório de Responsabilidade Social; 5) Pesquisa de percepção técnicos-

administrativos; 6) Estatísticas de Rendimento Acadêmico, bolsas e acervo; 7) 

Avaliação externa(Enade e ACG). Em relação as modalidades do PAIUni, informou 

que ele avalia os Cursos Presenciais de Graduação estão na 27ª edição em 2016/II; 

os Cursos de Graduação em EaD na 14ª edição em 2016/II; o Colégio de Aplicação 

na 17ª edição em 2016/II; e os Cursos de Mestrado e Doutorados na 12ª edição em 

2016/II. Falou que a autoavaliação dos alunos da graduação (Dimensão da 

Graduação) versa sobre a Infraestrutura e serviços do Campus em que o curso 

estiver vinculado; Dimensão do Curso; Disciplina padrão; Disciplina semipresencial; 

Disciplina projetual; Disciplina de Estágio; Disciplina Trabalho de Conclusão do 

Curso; Satisfação do professor; Perfil discente; Índice de Participação. Acrescentou 

que a avaliação é feita por discentes e docentes, semestralmente, com data definida 

no calendário acadêmico, com periodicidades distintas para as dimensões: a 

infraestrutura da Instituição é avaliada a cada dois anos, o curso anualmente, e as 

disciplinas em todos os semestres. Em seguida, a professora destacou alguns 

resultados particulares da avaliação do Curso de Engenharia de Computação – 

Campus Itajaí, referente ao: 1) Nível de participação dos alunos e professores na 

avaliação(gráfico), apresenta um paralelo entre os alunos e professores do Curso. 

Ressalvou que a realização da avaliação é prevista no Calendário Acadêmico, entre 

os meses de maio a junho, e de outubro a novembro, acontece de forma online. A 

sua realização não é obrigatória aos dos alunos e docentes, não existe sansão e 
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nem bônus, mas há um grande trabalho de sensibilização. O avaliador Celio 

Proliciano Maioli perguntou sobre o resultado, porque há esse decréscimo. Segundo 

o docente Nilmar de Souza a oscilação ocorre geralmente na avaliação do segundo 

semestre, pois os alunos que responderam no primeiro semestre as vezes não 

querem responder novamente, e reforçou que a avaliação ocorre de forma online, 

voluntária e que depende muito da sensibilização. Foi falado também que depende 

muito do envolvimento do professor na avaliação, e que o Coordenador pode 

acompanhar as estatísticas de andamento. O avaliador observou que de certa forma 

a participação comparando a outras instituições é muito boa. Dando continuidade à 

apresentação, a professora Jeane Cristina de Oliveira Cardoso falou da: 2) 

Infraestrutura do Campus/Visão dos alunos do Curso de Engenharia de Computação, 

destacando os indicadores: a) Ambiente físico da biblioteca (item a ser melhorado: 

ruído 35%); b) Acervo (item a ser melhorado é a atualização do acervo 33,3%); c) 

Infraestrutura Geral (item a ser melhorado: passagens cobertas entre os blocos 

31,3%); d) Sala de aula (item a ser melhorado: data show 30,5%); e) Laboratório de 

informática (item a ser melhorado: atualização dos computadores – 30,7%). O 

avaliador Celio Proliciano Maioli perguntou se para cada indicador há subitens, teve 

como resposta sim. 3) Serviços do Campus/Visão dos alunos do Curso de 

Engenharia de Computação: Ouvidoria; Central de atendimento; Atendimento da 

biblioteca; Serviço da GAE; Serviços on-line (item a ser melhorado: banco de talentos 

34,4%); Secretaria Acadêmica; Prestação de serviços (item a ser melhorado: wi-fi 

45,3%). 4) Dimensão Curso - são avaliados: Oportunidades de participação em 

atividades de pesquisa; Oportunidades de participação em atividades de Extensão; 

Oportunidades de participação em atividades de Iniciação Profissional; Nível de 

conhecimento do Projeto Pedagógico do Curso; Disponibilidade do Coordenador as 

demandas acadêmicas; Aspecto do desempenho do Coordenador a ser melhorado. 

Ressalvou que nesta avaliação as notas são de 0 a 10, e todos os dados são 

socializados com os gestores e coordenadores dos cursos pelo Sistema B.I. O 

docente Nilmar de Souza complementou que os indicadores que apresentam médias 

baixas entram na política de formação continuada, momento em que são trabalhadas 

as questões específicas, o que foi reiterado pelo Coordenador da CPA. O avaliador 

Celio Proliciano Maioli questionou sobre a avaliação do projeto pedagógico. A 
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 professora Jeane Cristina de Oliveira Cardoso falou das Comissões de Autoavaliação 

de Cursos - CACs, que tem um instrumento para avaliar o curso, e tem na sua 

composição docentes, alunos e técnico-administrativo. A docente Blaise Keniel da 

Cruz Duarte ressalvou que os PPCs são feitos a cada dois anos, e as CACs são 

recentes e ainda não foram instaladas em todos os cursos. Antes das CACs a 

avaliação era feita pelo NDE, docentes e Gerência de Ensino Avaliação - GEA e 

ainda na avaliação institucional. Assim, o avaliador indagou se feita a avaliação pelas 

CACs depois vai para a CPA consolidar, o que foi confirmado. A professora Blaise 

Keniel da Cruz Duarte informou que neste momento a avaliação Institucional está 

aberta, e caso tenham interesse a coordenação do curso poderá lhe dar o acesso, 

lembrou que é apenas para a dimensão disciplina. 5) Dimensão disciplina (itens 

avaliados quanto a atuação do professor – escala de avaliação notas de 0 a 10): 

Pontualidade; Domínio de conteúdo; Esclarece dúvidas; Linguagem clara; Usa o 

Plano de Ensino; Relações com a prática profissional; Discute os resultados das 

avaliações; Clima de trabalho produtivo. Foi falado sobre o trabalho de nivelamento 

que é feito para os alunos. Há o acompanhado que é feito pelos professores e 

coordenação e havendo necessidade do nivelamento é solicitado a direção do centro 

e ainda há a monitora para casos específico. 6) Boletim docente – este documento 

demonstra o resultado da avaliação sobre a atuação do professor por disciplina, e é 

disponibilizado na intranet para acesso de cada um. Em seguida, foi esclarecido com 

detalhes aos avaliadores sobre o resultado do Boletim Docente, significado de cada 

item, média e dos quartis. 7) site da CPA - fonte de divulgação dos trabalhos 

realizados pela comissão, sua composição, agenda das reuniões, síntese do relatório 

e outros. O avaliador Celio Proliciano Maioli agradeceu a apresentação e perguntou 

como se dá a indicação dos representantes. O Coordenador da CPA falou que 

depende do segmento, e é muito difícil conseguir representantes, especialmente dos 

discentes, mas atualmente temos um representante do DCE e outros dois estavam 

sendo convidados pelos alunos que estavam saindo. A discente Fabiana Lenz falou 

que é aluna da área da saúde e foi convida por uma discente do curso de direto que 

se formou. A professora Jeane Cristina de Oliveira Cardoso informou como se dá a 

indicação dos demais segmentos e da ideia do novo Regulamento. O avaliador Celio 

Proliciano Maioli perguntou a representante da Sociedade Civil como a comunidade 
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ver a universidade. A Senhora Erotides da Silva Campos falou que a Universidade 

veio da comunidade a mais de 50(cinquenta) anos. E atualmente todos os cursos da 

Univali prestam serviços à comunidade do Município onde está inserida e também da 

região, por meio de seus projetos de extensão, pesquisa e cursos de graduação. Ela 

também está inserida nos Conselhos Municipais, enfim falar de Univali é comunitário. 

O avaliador Danniel Cavalcante Lopes perguntou quais são as formas de divulgação 

dos resultados da avaliação. A professora Jeane Cristina de Oliveira Cardoso 

informou que é socializado no site, no sistema B.I. aos gestores, fóruns de projetos 

pedagógicos e/ou avaliação institucional, reuniões nos cursos. Corroborando, a 

professora Blaise Keniel da Cruz Duarte citou outras formas como: banners, vitrines 

da biblioteca, encadernações, rádio, TV, formação continuada por meio de oficinas. 

O Coordenador da CPA falou dos fóruns para os alunos que está sendo preparado 

para o próximo ano. O avaliador Celio Proliciano Maioli enalteceu a organização da 

CPA da Univali e agradeceu a participação e presença de todos, especialmente da 

sociedade civil e dos discentes. O Coordenador Marcos Luiz Pessatti falou que a 

CPA está à disposição e desejou aos Avaliadores um ótimo trabalho. Nada mais 

havendo a tratar, Coordenador do Comitê Central/CPA professor Marcos Luiz 

Pessatti, encerrou os trabalhos e determinou que eu, Eliange Regina dos Santos 

Benaci, Secretária do Comitê Central, lavrasse esta ata que depois de lida e 

aprovada, será assinada por mim, pelo Coordenador e todos os presentes. Itajaí(SC), 

vinte de outubro de dois mil e dezesseis.  

 

 

Marcos Luiz Pessatti                                      Eliange Regina dos Santos Benaci 
Coordenador do Comitê Central/CPA                        Secretária dos Conselhos Superiores 
                                                       

 

Titulares Presentes: 

Nome Assinatura 

1. Edna Mara Orsi Dallagnelo 
(Técnico-Administrativo) 

 

2. Erotides da Silva Campos 
(Sociedade Civil) 

 

3. Fabiana Lenz 
(Discente) 
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4. Helena Nastassya Paschoal Pítsica 
(Técnico-Administrativo) 

 

5. Jeane Cristina de Oliveira Cardoso 
(Procuradora Institucional) 

 

6. Maria Elisabeth Pereira Kraemer 
(Docente) 

 

7. Nicke dos Santos 
(Técnico-Administrativo) 

 

8. Rafaela Ventura Oliveira 
(Técnico-Administrativo) 

 

9. Ruth Broglio Silveira  
(Técnico-Administrativo) 

 

 

Suplentes Presentes: 
 

1. Blaise Keniel da Cruz Duarte 
(Docente) 

 

2. Maria Aparecida Santana 
(Técnico-Administrativo) 

 

3. Nilmar de Souza 
(Docente) 

 

 

Convidados Presentes: 

1. Célio Proliciano Maioli – Avaliador INEP/MEC; 

2. Danniel Cavalcante Lopes – Avaliador INEP/MEC. 


